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T AHtAR 

ráAm, 

Erodalmunk egyik lelkes barátja, m. Zeyk Sándor ur, 

ÖT DARAB cs. k. ARANY pályadijt tüz ki a K. Közlöny 
érdekében egy magy ar TÖRTÉNETI BALLADÁRA, 

mely mind a nyelv, mind a szerkezet, történészeti hü- 

ség, alak és tárgy választékossága által a beküldendők 

közt legjobbnak nyilvánittatván, a K. Közlöny tár- 

czájában lásson világot. 

Határnapul jelen év september 1-jét jelölte ki, 

mikor a pályázandó müűvek, idegen kézzel tisztán leir- 

va, s jeligés levélkékkel ellátva, lesznek alulirthoz bér- 

: mentesen beküldendők. Kolozsvártt. Sikóház 36 sz. 

: A pályadijazó által alulirott lévén a birálók kivá- 
lasztására feljogositva, birálókul Jakab Elek, Kri- 

za János és Halmágyi Sándor urakat kértem fel. 

És midőn pályadijazó tisztelt barátomnak hazafias 

buzgalmáért köszönetet mondok, egyszersmind nemze- 

tünk költőit tisztelettel kérem fel, hogy pályázásuk- 

kal a hazafias áldozatkészség jogosultságát igazolják. 

Kolozsvár, junius 8-án, 1858. 
DÓZSA DÁNIEL, 

mint a K. Közlöny főmunkatársa. 

OECONOMIAT SZÉTTEKINTÉSEK 

uIIII. 

1850-dik éven innen, meggyőződvén arról, hogy 

közös sorsunk a földmiveléshez int , figyelmet forditék a 

gazdászati elméletekre, s nehány éven át kisértem az 

azoktól tökéletesen eltérő gyakorlatot, és meggyőződtem, 

hogy Erdély legnagyobb részén, az urodalmakon kivül, má- 

soknak gazdáskodni teljes lehetetlen. 

Életem leggyötrelmesb, legboszuságosb korszakát 

a mezőn töltöttem; mindig ugy képzelvén fáradozásunkat, 

mint azon ölebét , 

(Folytatás). 

Czélszerű lenne az országban a selyemfonás; mert ezen 
könnyü és sebesebb lerakását a gubóknak nem csak lehetősítik, 
de a hazának még azon hasznot is szerzik, hogy a selyem, nem 
mint tartalék-termény , hanem fonatva már idegen tartományok- 
ra is küldethetik. 

A boldog emlékü I. Ferencz császár 1834-ben Dalmáczi- 
ában a selyemtermelés emelésére azt rendelte: hogy a fonódák 
felállitása ugyan maradjon a magán szorgalomnak; mindazáltal 
az oly embereknek, kik ezt érdemlik, árvai biztositék és visz- 

szafizetés mellett, illő részletenkint kamatoló, vagy szükség eseté- 
ben nem is kamatoló előlegek a státus kincséből kiszolgáltathatnak. 

Végül megkéretett a min szter, hogy ha az országban nö- 
vekedő jólét által, az ily segedelem helyeselhető lenne, hason- 
ló kedvezményt ért, Erdélyre nézve is ő felségénél járulna közben. 

1854-ben felruár havával kezdte meg gyüléseit az erdélyi 
gazdásági egylet, s a következő évben fölszólította az erdélyi 
nagyméltóságu helytartóság az iránt, hogy az erdélyi selyem- 
tenyésztés fölelevenitésére nézve véleményét közlené, örömest 
kivánt a gazdasági egyesület e bizalomnak megfelelni, s 1855- 
ben october 9-kén s december 24-kén azon véleményét terjesz- 
tette az erdelyi nagyméltóságu helytartóság ele be, hogy ez ipar- 
ágnak meghonositása csak ugy remélhető, ha az eperfamive- 
lés és selyemtermelés e hazában valláskülönbség szerint, a pa- 
pokat és iskolatanitókat formáló intézetekben , elméletileg mint 
gyakorlatilag tanittatnék és a tanulók e végre serkentő ösztöndi- 
jakat is nyernének; csak ugy, hogy ha a kiképzett papok és is- 
kolatanitók, ez iparágot m nd elmélet leg, mnd gyakorlatilag 
egyháza kban a falusi iskola gyermekeinek tovább gyakorolnák , 
s kellő felügyelet alá jöve e részben az előhaladás, ugy a pa- 
poknál és iskolatanitóknál, mint az iskola gyermekinél és népnél, 
elismerés és jutalmak által tovább segittelnék. 

1856-ban ápril 8-kán nekem jutott azon szerencse, hogy 
az erdélyi gazdasági egyesület nézeteit, az erdélyi muzeumban 
bővebben tolmácsolhatám s ohujtám 

1-szőr hogy nemcsak az iskolatanitók , de a papi növen- 
dékek is nyernének az eperfakezelés és selyemtermelésben el- 

nyárs lorgatni kis eb kelreczéből folytonosan kika- 

paszkodni akarsss ez iparkodás alatt folytonosan forog a 

nyárs, és pirul a pecsenye; de nem az ő számára. 

Kimondhatjuk egyenesen és bátran , hogy ily ferde 

gazdászati s földbirtoklási rendszer, mely egész orszá- 

gunkban divatozik, miután már a jobbágyság eltöröltetett, 

nem értelmes embereknek való. 

Ezer szomszédunk van egy határon, az két ezer fe- 

lől vágja foldeinket ; ki veszi észre e sok dirib-darab szom- 

szédot, ha egy vagy két évi barázdával belebb vágott ? 

ki képes felmérni minden müveléskor három-négyszáz 

darab földjének szélét-hosszál, és ha megmérte, ki képes 

1000-1200 kérelmet megiratni, s oda emelni a törvény- 

székekhez, beléfektetve insirualásukra évi jövedelmét ? 

sőt tán összes birtokának fele értékét ? 

Ott hagyja az ember végre is, hadd csipjék, harapják 

birtokát, és magát ezen resignatio által igyekszik a guta- 

ütéstől megmenteni ! 

Itt, hol három-négyszáz év óta a buza nyomra-buzát 

vetnek , hol mióta a tengeri honosult, tengerire tengeri 

termeltetik, hol a leggyönyörübb rétek, a kis részletek 

általi sánczolhatlanságuk , alagcsövezhetlenségök miatt 

buján termik a guzsaljt, melyet a marha ki nem állhat , hol 

akeskeny és hegyre menő földeket csak váltó-eké- 

vel lehet mivelni, mely ekének kormánydeszkáját, min- 

den barázda végén a szántó vető-nagy lassan , a tulsó ol- 

dalra változtatja, s csak ezen leketoriával elveszti napszá- 

mának V1-ét, hol az erdőket a közönség kényére vágja, 

s az irtoványokon kecskenyájak legelnek, hol a 

szabályozhatlan folyó vagdalja földvégeinket, hol a mezőn 

takarmányfüvet, a miatt hogy a csorda gyökerestől kita- 

padja, termelni nem lehetvén, tavaszszal a szüken gyüjt- 

hetett széna elfogyasztásával, az uj fühegyen lézeng az 

igásmarha jól megszámlálható oldalcsontjaival, s ez árva 

kosztról fogatik az ekébe, Isten és ember szánalmára; itt, 

hol a napszámos lóhus-taplót használ, melylyel napszámá- 

nak hatodrészét lecseheli, és hol a népnek még képzete 

sincs arról, hogy a buzánál, rozsnál, tengerinél, s zabnál 

még egyebet is megteremne a szántóföld; hol a nép szen- 

méleti és gyakorlati tanitást, s végre mind a négyvallás, 
pap és iskolatanitók képezdéi mellé minta-epresek allittatnának. 

2-szor hogy rendeltetnék a magas kormány által minden 
vallások számára külön-külön hat 50 frtos ösztöndij, mely 
évenként a megkülönböztetett papi és iskolatanitóknak osztatnék ki. 

3 szor lenne pedig kellő ellenőrködés az elméleti és 
gyakorlati tanulmányok felett. 

4-szer el ne szakadna még a képezdék mellett ezen tanul- 
mány , hanem folytattatnék tovább a papok és iskolatani- 
tók által az egyházak iskoláiban; ne hiányzanék itt is az epres 
kert, ne hiányzanának a méltányló ösztöndijak, jutal- 
mazások és kitüntetések, ugy a papok és iskolatanitók, 
iskolagyermekek és végre a nép számára se. 

5-ször midőn az egyházak iskolárban a selyemtermelésy az 
iskolatanitó vezérlete mellett a tanulógyermekek által megkez- 
detnék, neveztelnének ki a kormány által selyemfelügye- 
lők, kik ösztöndijakra, jutalmakra, kitüntetésekre aján- 
lanák évenként a magas kormánynak, a kitünt papokat, iskola- 
tanitókat, iskolagyermekeket és a népet. 

6 szor ohajtám, hogy egy gubóbeváltó és legom- 
bolyitó intézetet is állilana a magas kormány annak idejé- 
ben e hazában, hol gombolyitók is képeztetnének s a gubók is 
oly áron váltatnának be és mindenkor készpénzzel, hogy ez is 
ösztönévé lenne a termelésnek; ohajtanám végre 

7-szer az eperfák védelmére a mezei rendörséget, 
maga egész szigorában, hadszertárnok-mester s Erdély kormány- 
zója herczeg Schwarzenberg ő nméltósága 1856-ban dec. 18-kán 
1836/96 szám alatt irja az erdélyi gazdasági egyesületnek, hogy 
azon személyekről, kik az eperfamivelés és selyemtermelés föl- 

elevenitése körül Erdélyben érdemeket szereztek , neveit kedves 
tudásul velte s azon meggyőzödést nyerte, hogy a selyemter- 
melés helyesen felfogva , még gazdag jövedelmet adhat e hazá- 
nak: azért egy es közt is, mely hatalmában 1 end, nem fog el- 
szalasztani erre nézve; osztozik a gazdasági egyesület kifejtett 
n zeteiben is a megkezdendő terv és módra nézve s tevékeny 
működésre szólitja föl: a gazdasági egyesület tehát, azon tisz- 

teletre kötelező meleg szavak által, melyekkel ez iparágat szi- 
vére köti, hálára látván magát kötelezve. 

1857-ben febr. 21-kén azt válaszolta: hogy ha pénzalapja 
lenne az egyesületnek arra, hogy ez iparágra évenként jelenté- 

mezőre, nem teremne ott semmi a világon, minthogy a föld 
igen elporhanyulna, ha a marha nem gyurná össze, mint 
a czigány a vályogot, s hol hiába mondod neki , hogy hi- 
szen értelmes gazda éppen a föld. elporhanyitását tartja 
fő feladatnak; egy szóval itt, hol a nép mindenben a vilá- 
gon tökéletes ellentéte az európai gazdászati eszmének 
annyira, mint az ausztráliai körtve, mellynek szára a vas- 
tagabb feléből nő a fához, ellentéte az európainak, hol a ter- 
mésalak megforditva áll, itt -mondom—gazdáskodni olyan 
sors, mint a lelánczolt eb sorsa, melyet hosszu karóval 
kerget az utczasuhancz. 

Szerencsénk, hogy Erdély irodalmáról a külföld mit 
sem tud, s igy bátran kimondhatjuk gazdászati viszonyaink 
abnonmis állapotát, a nélkül, hogy hirül venné a világ, 
hogy a civilisált világ határszélein egy ily elmaradott nép 
található, ki birtokosa pedig egy olyan becses és gazdag 
termőképességű földnek , mely földnek buzatermését, mit 
Keményfi mutatványul vitt a párisi műkiállitásra, Európa 
és Amerika megbámulá ! 

Azon megbámult buzaszemekben küldé Erdély földje 
vádját ellenünk Európa szine elébe. 

És csodáljuk, ha nyomnak a kor igényei ? lehet-e 
képzettel a legislativ hatalomis ekkora elmaradásról, mely 
minálunk, s legkülönösebben a székelyfölden feltünik. 

Bizonyosan, ha a döntőbb körök emberei megutaz- 
nék Erdélyt, tapogatózva a nép eszméi körül , megnéznék 
gazdászatunkat millio hiányaival, azonnal meggyőződné- 
nek, hogy itt rövid időn vége az adóképességnek is, hogy 
ba a birtokelkülönités, a tagositás kényszeritőleg is át 
nem vitetik. ! 

De a tagositásnak is köztünk saját jelleggel kell bir- 
nia, s el kell mondanom ujból meg ujból e körüli nézeti- 
met. 

DÓZSA D. 

N.-Várad. (Vége.) Másnap, 27-én reggel, hogy Petőfi- 
vel szóljak, szürke volt a menny, mint a bakancsos köpe- 
nyeg, miért is a katona-szemlének elkellemaradni. De vidá- 
mult később az égis és 9 órakor a tiszai-vaspályaudvarának 
alapköletétele s folszentelése Ö Felségeikjelenlétében meg- 
történt. Későcskén érkeztem a földi iparnak a templomok 
EKEEE rTVKKKEE m a 

keny összeget áldozzon , áldozatát megtenni nem kétkednék; de 
midőön ez nincsen, nem tud más módot, mint ha a magas kor- 
mány tanitásra, tanulók ösztöndijaira, a selyemtermelés kellé- 
keire és kezelésére , ha nézeteivel egybehangzanék, ezen évre 
már 1250 rf. e. p. adna, melylyel még ezen évben a papi és is- 
kolamesteri nevelőintézetekben, hol az egylet tudomása szerint, 
csak az evang. ref. collegium bir, a gyakorlati tanács czéljának 
megfelelő iskolával , és hogy ezen intézet előljárói ez ültetvényt 
kétség kivül készek lesznek ezen czélra használatra engedni, azt 
inditványozta, hogy a tanitás egyelőre kezdessék meg itten Ko- 
lozsvártt az egyesület helyén s örködése mellett az eperfakezelés 
és selyemtermelés tárgyában, mely végre 4 havi tanfolyamot, 
mely alatt a selyemtenyésztéshez szükséges ismeretek, az eper- 
faültetésről, a gubó lemotólálásáig előadassanak , lát szükséges- 
nek. A gazdasági egylet mindenkit, ki résztvenni kivánna, 
hogy az oktatásban résztvegyen, felszólitani ohajtott. 

Midőn ezen indiítványt részéről minden tekintetlben a mé- 
lyen tisztelt herezeg ő nagyméltósága helyesnek itélte, egyszer- 
smind jóváhagyta a tan tás eszközlésére szükséges költségeket: 

4 tanitó fizelése. . 300 rírt pp. 
2. segéd.......30 
3 öt ötven frtos alapitvány. 250, 
4. állványok és egyéb eszközökre 
5. kezelés, lemotólálással egyült . 250, 
6. lemotólálás-tanitásra. . 

összesen 1250 ű 
mely összeg a vadászati engedély-levelekből jövén bé, igy 

az országnak javára forduland vissza ismét 
Részemre jutván ezen év áprilje 22-kén a szerencse, hogy 

a tanitásra fölszólittassam; ugyan ezen 1857-dik évben, május 
1-sőjén, a köztanítást a kijelelt helyen 49 hallgatómmal el is kez- 
dettem , melyre a mindenség urától áldást esdeklek ! 

Historiai alapu tanulmányoknak az a természetők , hogy 
a multtal költelik a jelen össze hiányos az összelllesztésé föle- 
melkedett ormója tanulságul hirdeti a hibát nincs együvé forra- 
dás? nem lesz életmü-szervezete, nem élete, n m folyama a 
tárgynak ! elszárad mint elkorhadt növény; köteles valék azért 
Erdély epeorfakezeléséről és selyemtermelésért 
bocsátani a történelmi és statistikai adatokat. 



s paplakok töszomszédjában oly óriásilag tervezett ká- 

polnájához, melynek az egyik szárnya már is mintha Er- 

dély felé kivánkoznék repülni; de láthatám mégis azon 

tégladarabot, mely szerencsés vala a foldi Felség arany 

kalapácsa ütését érezhetni és Tment mondhaték Szaniszló 

püspöknek a Császári Ház mellelt a magyat nemzetet is 

megáldó beszédére. 

És most, mig ő Felségeik látogatják a székes-egy- 

házakat, hivatalokat s katonai s egyéb intézeteket, és 

Császárné ő Felsége az apáczák zárdáját, a bölcsödét és 

kisdedóvót legmagasb s legleereszkedőbb látogatásával 

szerencsélteti: nézzünk be mi is csak frissen haladva , 

mert gyalog emberek vagyunk, egy két közintézetbe , 

szentegyházba , — de mily cziklandós itl az apró kövek- 

kel kövezett, nagyrészint járdátlan utczákoni szerte f
ut- 

kosás a mi járgépeinknek ! Ugy is láttuk már a nagylelk
ü 

Dr. Grosz Frigyes hires intézetét, hol most is mintegy 

40 világtalan van gyógyitás alatt; láttuk a szépérzéket 

kielégitő r. kathol. szentegyházakat; megszemléltük a pá- 

ratlanul czifra rácz templomot, láttuk a relormatusok ne- 

mes egyszerüsége által hatásos ujdon templomát sat. Vo-
 

nuljunk hát ki, mert 3 az óra, a Rhédey-kert, szalontai 

országut és a városi téglavelő közötti zöld gyepen ren- 

dezett népünnepélyre. Megadtuk immár a Császárnak , 

mi a császáré, im a Császár is kijött megadni né
pének , a 

mi a népé – gyönyörködik annak széles jó kedvében , 

jóizü bolondságiban. De nem bolondság ám az a szép m
a- 

gyar táncz, melyet oly büszkén lejtenek öt hat 
csoport- 

ban azok a nyalka negédes magyar legények, a kik hu- 

szárrá látszanak teremtetve lenni, csak a fölszentelés 

kes ugrásaiban zavartalva , — de minden 
ugrándozása 

mellett is kitetszik , hogy a magyar fiuknál alantabb ál- 

lanak, De van itt egyéb is; mit kivánsz? Amott ni 15 

lábnyi magas szökökutból foghatod fel gombaalaku kala- 

poddal vagy kancsóddal a jó magyar bort, vagy több 

magas emelvényeken álló hordokból csoroghat kitátott 

szádba a gondüző nektár. Ha nem ettél még ma, a min- 

denfelé gözölgő laczikonyhákról dusztig jól lak
hatsz. Jó 

husos étked mellétudom ezipó is kellene — 
ama tornyocs- 

kákról nem kövel, de a legszebb czipóval 
hajigálják a 

szegény ember hátát. De sültöd is lesz mindjárt – em- 

berderéknyi vastag nyársra fellánczolva 
amott forgatják 

hatalmas tüz felett azon szép kövér ökröt, melye
t aranyo- 

zott szarvakkal és szalagokkal feldiszitve 
délelőtt a város 

utczáin végig hordoztak. Azonban látom, hogy neked 

mind ennél jobban izlik a friss cseresznye, a mit én majd 

csak julius vége felé fogok Brassóban 
ropogtathatni. 

S mit vétett a Kovács Imre népdala, melyet ő az 

ünnepélyes napok megőrökitésére zengett -– megannyi 

ropogós cseresznye-szemek a n. váradi költész -muza 

kosárkájából, melyekkel a Muza fölkentje vagy fölcsa- 

pottja méltóan ült ki a nagy jelentőségü zöld gyepre. 

Nagy-Váradról Tichy Alajos nyomtatása alól valóban 

terjedelmesebb műveket is jehetne várnunk
, sőt követel- 

nünk , ha tekintetbe veszszük azon sok t
ehetséget, tudo- 

mányt, s hozzá gazdagságot, mely 
az elhirhedt vagyo- 

nosságu püsp. residentiában s annak kör
ében le van ra- 

kodva. Egy-két szemet hát abból a n. 
váradi magyar za- 

matu ropogósból : 

Terjedelmesebb levén az erdél
yi eperlanevelést és selyem- 

termelést érdeklő adat, ugy gondo
lom , miszerint szolgálok az- 

zal, ha még egy okadatos függésbe összefoglal
om, nem pedig 

kiterjesztve hagyom a munka t
erén el. 

Kitetszik a fennebbiekből, hogy Galarattinak Brassóban 

termelt négy tekercs selyme 1784-ben terjesztetett az erdélyi 

és magas kormány eleibe, s 1785 ben ápril 18-kán nevezt
etett 

ki az erdélyi selyemtermelés diroctorának s mivel a kormány
 ki- 

akarta a gubók beváltásában ke
rülni az egyedárusságot: kimo

nd- 

ta ugyanekkor miszerint szabadságában leend 
kinek-kinek gu- 

bóját magának tartani; vagy pedig az értesités hiánya esetében 

10, 30 és 10 krral pp. adni a directorn
ak. 

Galarattinak terve ebben az, hogy a tekintél
yesebb birto 

kosok és földmivesek menjenek jó
 példával elő, és hogy ösztő 

nözésük a gubók árát emelni kivánta , nem volt helytelen, de 

helyesebb lett volna , ha a beváltá
s a kincstárnál maradott volna, 

mert igy a készpénzzeli beváltást
 tehetlensége is gátolta. 

Calaratti 1786-ról a tőle kivánt tudósitást meg nem teszi 

és a hatósiágok tudósításai is, az epe
rfamivelés és selyemterme- 

lés iránt kiányosak 

Nem segit ez iparágon 1788-ról azo
n rendelet is, hogy a 

gubók kincstári beváltásának ezentul csak két osztálya 40 és 30 

kr leend. 
Az 1788-dik év buktatja meg Erdélyn

ek selyemtermelését, 

midőn Galaratti selyemgyárt állit itten festéssel, szalag és sző- 

nyegre, melyre forgó tökéje nem volt, melyr
ől 1792-ben még 

azt irja, hogy a selyemgyár már 61,000 frtba került , s lez egé- 

syen semmivé teentli őlet, mely egy első nagyságu festészetből 

24 szövőzsákból áll, melyen m ndennemü tafota
 és atlasz készit- 

telhetik. Nem bírta tovább a gubókat készpénzzel váltlani be, s 

nem érkezett már az eperfamivelésre és selyemtermelésre , mely 

Erdélynek szükséges méltósága mellett, még akkor elég lett 

volna; nem segithetnek rajla már az , hogy a gubó font
jáért 20, 

30 és 51 krt is ajánlott; sem hogy a szebeni árvaházból 20, 30 

leányt kapott, csupán élelem és köntös mellett, gyárába
 időről- 

időre sülyedt az éjszaki tudós táso szerint, melyre okot adott az 

is , hogy II. Leopolduak koronázási 10,000 arany a
jándéka, me 

lyet e végre selyemtenyésztés érdekére 
ajándékozott vissza, más 

czélra fordittatott. 1780-től 1799-ig, midőn többet csak 175, 

midőn kevesebbet csak 152 font gubót vált
hatott be évenkint Ga- 

s24 

Zöld a pázsit és berek , 
Vigad a magyar gyerek , 
Összeüti bokáját, 
Tánczra hivja babáját. 

S vidám körben lengve megered jó kedve, 
Nincs is vigságának se hossza, se vége. 

Honi dalunk habár sir , 
Kedélyünkkel még sem bir, 
Bus nótáink kesergnek , 
De fris tánczczal végződnek; 

Igy fénylik borult ég után ismét a nap 
És a fénylő nappal minden uj kedvet kap. 

Pajkos virgoncz a magyar, 
Néha sokat is akar , 
Büszke szülőföldjére. 
Még büszkébb erényére; 

Minden felett pedig: hogy dicső ályát 

S vele hün szereti szép nyelvét s hazáját. 

Csak azt engedd még meg barátom, hogy becses 

társaságod nélkül estve a diszbálban lehessek. Egy tündér- 

teremben vagyok, hol Ö Felségeik megjelente után egy- 

szerre hangzott a „Csárdást"! s elé ugrottak tánczolni 

fényes magyar gálába öltözött ifjak és hölgyek a főne- 

mességből s a szintén magyarba öltözött Fejedelmi pár 

gyönyörködni látszott a vig mulatságban. 

Isten veled már. Többé ezuttal nem busitalak. Majd 

a csonka-héten Kolozsváron átutaztamkor beszóllok, hoz- 

zád, ha Isten éltet, s jobban és többet fogok előadni élő 

szóval mint tudtam irni e hitvány pennával. 

van hátra - meg-megforgatva a nem annyira szép, mint 
cs. 

ép erős pozsgás leányzókat. Egy hetedik csoportban füs v 

mán legénység tánczol, a magyar zajos zenétől nehéz- elet levelek 

Bukurest, máj. 31-én 1857. A magyarok oláhhon- 

bani szellemi foglalkozások alatt érteném , ha az itteni 

nyilvános és magán iskolákban, vagy a dúsabb bojár- 

házaknál többen vagy kevesebben a tanitói pályán mű- 

ködnének. Azonban e téren már mások által megelőztet- 

tünk annyira , hogy előleges tudakozódás, tájékozás nél- 

kül átvándorolni, azon szép reményben, hogy itt a leg- 

dúsabb tanitó-állomásokat lehet találni, nem ajánlom sen- 

kinek sem , mert a franczia és oláh nyelvek tudása mel- 

lett is nehezen fog boldogulni. 
A festészetben képviseli nemzetünke: itten kolozs- 

vári Szathmári P. Károly hazánkfia, kinek szerénységét 

talán nem sértem meg, ha bevallom a nyilvánosság 

előtt, miként büszke lehet reá nemzetünk, hogy őt ma- 

gáénak mondhatja. Érdemét az europai nagyhatalmak ugy 

is régen elősmerték, mert nincs közöttük egy is, ki őt 

aranyéremmel vagy más kitüntetéssel meg ne tisztelte 

volna. Itt pedig ritka a bojárház , melynek falait az ő re- 

mekművei ne diszitenék, s bár e téren itt felette sokan 

foglalkoznak, versenyt vele egy sem haladhat. 

Aranymives van kettő-három, más nemzetbeli 

számtalan. - Az orvosi karban már több hazánkfiával t
a- 

lálkozunk, kik régebb vándoroltak át és magoknak tisz- 

es állást vivtak ki. E téren a görög, zsidó és franczia a tu
l- 

nyomó elem, azért fiatal magyar orvosaknak éppen, mint 

a tanitóknak, kevés kilátásuk lehet, az oláh és franczia 

nyelv nélkül pedig éppen semmi. 
jdonosai er- Bukurest tizenkilencz gyógyszertára tula 

laratti, nem lehetett már Erdélyben felébreszteni a selyemterme- 

lést, 1809-ben se a Galaratti halálával, se 1827-ben a Blaszko- 

vicsfellépése, se később a Holtmannék bévezetésével a selyem- 

termelésbe. 

1839-ben a gróf Csáki Rózália, b. Józsika Jánosné által 

eszközölt részvény-társulat oly fokra emelte vala Erdélyben a 

selyemtermelést, hogy egy mázsa körül volt, az évi lemotólált 

selyem; mi okozta azonban kora felbomlását a társulatnak ? nem 

birván hiteles adatokkal, meg nem irhatom. 

1855-ben az erdélyi gazdasági egyesület egy uj irányt je- 

lelt ki e téren , elméleti és gyakorlati tanitását a papi és isko- 

latan t0i növendékeknek, ezeknek növeldéjében s ezek által az 

egyházak iskoláiba és a nép közévitelét a selyemtermelésnek; 

elfogadja a nagyméltóságu kormányzó herczeg 18
56-ban e ter- 

vet s 1857-ben 1259 rf. pp. utalványoz ez iparág kezelésére 

Mi lcend eredménye ? azt még titok fedi. 

Arra levén megb zva, hogy Erdélyben az eperfa és se- 

lyemtermelés körében közoktatást adjak, hogy j
elenbeni utasitá- 

som a mult eseményeivel összehangozzék 
és ne mondjan, hogy el- 

lenkezzék népével,Erdélynek eperfatenyésztési és sel
yemtermelése 

statistkai történetét előre kelle bocsatanom; nem mel
lőzhettem el, 

vérrokonság tekintetében Magyarhonnak is ily esmertetését s hi- 

báznám azzal is, ha ez alkalommal, midőn a közbirodalom két 

vagy harom tartományait ez iparág tekintelében szemléletre te- 

szem, az osztrák birodalom más tartományainak is, 
melyek ma- 

gasan állanak e téren, s melynek közkormánya ez iparágnak 

émelésére mind a két országban oly nemes áldozatokat tett, ep
er- 

farenyésztési és selyemtermelési fölemelkedését és haladását a 

közfigyelemtől hallgatásommal elvonnám: ezen 
tekintetből, meny- 

nyiben ismeretére juthatlam az osztrák birodalom más tartomá- 

nyaiban is, e téren szemléltetését megkisértem: 

Steer Mártonnak Magyarhon egyík derék fiának , paduai 

tanárnak , a bécsi allg. Land und Forst Zeitung utóbbi számai- 

ban 1856. közlött fejtegetése szerint, a XVI. és XVII-dik szá- 

zadban Nápoly, Sicilia és Lombardiában ke
zdett a se- 

lyemtermelés terjedni. Az erélyes lombárdok kiváló előszere- 

tettel kezdtek a földmiveléshez. Megtanulták a spanyoloktól rom- 

lott posványaikat áldást terjesztő öntöző csatornákká változtat- 

ni, s az igy megjavitott földön az eperfa is jobban kezdelt te- 

nyészni s jobban kezdte a selyemtermelés is a fáradságot jutal- 

délyi szászok, ezekben a magyar gyógyszerész-segédek 
igen szivesen fogadtatnak , s az illetőkkel előleges érte- 
kezés folytán bátran ki is jöhetnek. - A kereskedő pá- 
lyán nagyon kevés magyar segéd van, s-ezek is a ké- 
nyelmetlen szállás ésrosz életmódról sokat panaszkodnak, 
s valóban a méltánylat, mi nálunk, nincs meg itt ezen 
osztály irányában ; azért nem csuda, ha a kik kijönek is 
ide, csak hamar visszamennek, vagy más életmódhoz 

kezdenek. 
Ezt mondhatni a gazdatiszti osztályról is; a bojá- 

rok jószágaikat nagyobb-részint a görögöknek adják ki 
haszonbérbe. Görög haszonbérlőnek nem kell gazdatiszt. 

Mint Bukuresiben, ugy más városokban is, legtöb- 
ben vannak a magyarok közöl az iparosok : kovács, laka- 

tos, asztalos, timár , szijgyártó sat. Ezek a módosabbak, 
többen már fekvő-birtokot is vásároltak, de ebben az 
esetben rajáknak kell lenniök. Evenkint 30 - 40 hu- 

szas adót fizetnek. Ezek az ujabb időkben hivatal utján 
Erdélyből hozatnak magoknak székely fiakat, kiket mes- 
terségökre betanitanak. Ez igen dicséretes eljáras is, 

mert ezeket kisded koruktól fogva szoros felügyeletök 

alatt tartják s igy belőlük e honnak hasznos polgárokat 

nevelnek, midőn az ugy nevezett felszabadult le- 

gények, kik tulról jönek, miután itt szabadabban mo- 

zoghatnak , kevés fáradsággal szép öszveget takarithat- 

nának meg, e helyett selejtes magokviseletével, csak 

a benn-szülöttek által homlokunkra sütött guny-nevezet- 

re – niamez beciv — részeges német —– adnak alkalmat. 

- Mert tudnunk kell, hogy az itteni alsóbb néposztály 

minden idegent niameznak nevez , mihez régebben a nu 

e kristin - nem keresztény - melléknevet is hozzá tol- 

dották. Azonban a közelebbi években kezdenek felhagy- 

ni e distinctioval, s remélhető , hogy lassanként ki is 

maradoz, csak mi ne adjunk alkalmat a niamez beciv 

gunynévre, ezt pedig mindkét részröl csak a nevelés 

által kerülhetjük ki. Ezért oly égető szükség keleten ek- 

klésiánk szervezése, mert az eddigi nyomorult állapotban 

ha továbbra is megmaradunk , nem csudálkozhatunk, ha 

oly csekély tekintetünk van a benn-szülöttek előtt..... 

Megemlitem még itt a magyar kömiveseket, kiknek 

nyáron által valóságos szüretjök van, s nem jöhet annyi 

át, hogy munkát ne kapjon, csak ne teljesednék be raj- 

tolt az a wie gevennen so zerronnen német közmondás. 

Fájdalom ilyen a cselédség is. Az itteni éktelen fényüzés 

magával ragadja öket is, s midőn aranynyal térhetnének 

vissza Erdélybe, e helyett nyomorral s e föoldet átkozva 

kénytelenek elhagyni. 

Röviden szólva: tanitó, művész, orvos, sebész, ke- 

reskedő-segéd, gazdatiszt, az oláh és franczia nyelvek tel- 

jes birása mellett is, nehezen vergődhetik itt élhető ál- 

Íásra, mert—mint mondám—mások által már tulszárnyal- 

tattunk, de az iparosnak szép jövője van. 

Csakis a vasút, vagy az útak jó karba állitása 

lesz képes piaczot nyitni Oláh-honba a székely föld ter- 

mesztményeinek , készitményeinek, ásványos vizeinek 

s ha ekkor sem fog élire állni a kereskedésnek , megbo- 

csáthatatlan bünt fog elkövetni önmaga irányában, 
KOOS FERENCZ s. k. 

pukuresti helv. hit. lelkész. 

Károlyfejérvár, jun. 4-kén A hónapok 4-dik napjai 

ugylátszik baljoslatu jelentőségre kezdenek jutni a Ma- 

rosportusnáli közlekedés történetében. 

mazni. A májlandi selyem már 200 év előtt hires volt Európá- 

ban, s ugyan ekkor a májlandi selyemszövet minden aristocra- 

ticus körökben és udvaroknál othonos volt. A nyereséggel egyült
 

növekedett a termelés: de csak Mária Teréz és József császár 

uralkodásuk alatt törte magának azon útat, melyen gazdaggá lön.
 

Mint Moretti tanár a nápolyi tudósok gyülésében nyilatkoztatta , 

Lombárdia Józsel császár bölcs gondoskodásának köszönheti mos-
 

tani virágzását. Moretti József császárt Lombárdia Camillusá- 

nak nevezte. 

Miután Lombárdia virágzott, a velen czei tartomá- 

nyok keveset gondoltak a selyemmel, csak itt-ott Lombárdia 

határain, Bresciában és Veronában tőrténtek gyenge kisérletek. 

Az ország nagyjai pazarolták ösi birtokaikat, haszonbérlőik, tisz-
 

teik megvették az adósság miatt eladott joszágrészeket s több 

hasznot merítettek belőle, mint a nemesség az ő sokkal nagyobb 

bírtokából. Végre 1796-ban saját tétlensége m alt összeomlik a 

velenczei gazdászat, sok addig adómentes birtok, adóját fizetni 

nem levén képes , idegen kezekbe kerül, mert a franczia adó- 

zási törvények drákólak voltak. Nemsokára a Pisánik , Finik , 

Dandalók, Giustinianik, Man nnok s 1öbb máés nemések palotái és 

bírtokai idegen tulajdonokká lettek. Ennek az lett kövelkezése , 

hogy lenczei gazdászat is tevékenységhez kezdett, mint 

előbb a bresc aiak és veronaiak , szinlugy a velenczeiek is hoz- 

zá kezdtek a selyemtermeléshez. A köves Friault és 
Trevisőt, a 

szükség előbb kMisérletre, az eredmény utóbb kitartásra ösztő- 

nözte. Ezen iparágnak a velenezei területeni fejlődesére a leg- 

nagyobb befolyást, - a nagy Nápoleon által gyógyszerészből 

grólfá telt — Dandaló gyakorolta. Tevékeny élet ébredt m nden- 

felé. Csak termékeny Padua és Revigó ne
m találta jól magat, s 

adósság s szegénységbe sülyedve, nemeseik fé
lre vonulva pusz- 

ta palotáikba , s düledező villáikban zúgolódtak a terhe
s adó mi- 

att, mig selyemtenyésztő szomszédaik a lombárdok - vil- 

láikat, palotáikat kijavitgatták, s nem fáradtak belé a művészet 

remeke vel diszesíteni. Paduában és Revigóban csak kevesen s 

többnyire idegenek üzték a selyemtermelést
: ezért volt egy font 

gubónak ára csak 17. 18 kr és Pádua utczáin fű nőtt, melyet 

barangoló juhászok legeltettek le összel és ta
vasszal, az Ő durva 

gyapjas és hosszu lábu juhaikkal, igy állott még 1826-ban a 

paduai selyemtenyésztés és gaz
dászat. 

(Folytatjuk.) 



Mult hónap 4-kén történt, hogy a hidat egy alája 
rohanó tutajraj — ad norm.-hajóraj — elszakasztotta. 

Ma pedig e hó 4-kén megint csak az isteni gondvi- 
selés örködő védelmének hálátható, hogy a bizonyos ha- 
lál veszélyében forgottaknak sokaságát tekintve, a mult- 
korinál sok tekintetben borzasztóbbszerencsétlenség nem 

történt. 
Azon hevenyészett komp ugyanis, mely a hid el- 

romlása óta a Marosoni közlekedés gyarló eszközéül 
szolgál, ma délben—tehát a naprak is épp azon részében, 

melyben a hid elszakadt volt, — szekerek s gyalogutasok- 
kal csaknem az elmerülésig tulterhelve, épen a tulsó part- 

ról átindulandó volt, midőn az áradásban lévő folyam kö- 
zepe felé a sebes ár ereje, a tultömött jármü vezérlőinek 
minden erőködését meghiusitva, a hajót kötélzetétől el- 
szakasztá, s bőszült sebességgel rohant azzal egyenesen 
a hid elromlott részén a vizből ki állójégtörök egyikének. 

Még egy percz, — s a hajó a veszedelmes oszlop- 
nak egyenesen neki tartva, már-már az egész benszorult 
népet a feldagadt Maros zavaros hullámaiba vala boritan- 
dó, midőn egy örvendetes véletlen fordulat annak kissé 
más irányt adva, csak utó-része csapódott a veszedelmes 
zátonyhoz, melyetekképp szerencsésen kikerülve, Porluson 
alul egy negyed mérföldnyi távolságra, sikerült a folyam 
önkényének ekép zsákmányul esett jármüvet, s a bizo- 
nyosnak hitt halál minden félelmét kiállott népséget part- 
ra szállitni. 

A hajóban lévők száma, mint mondják, megközeli- 
telte a százat, s még ide gondolva a benlévő négy sze- 
keret, s azokhoz tartozó lovakat, némi fogalmat szerez- 
hetni a kiállott veszedelem iszonyuságáról. 

A közlekedés e baleset, s a folyam áradott állapotá- 
ban létele következtén a komp visszahelyezése után is 
már a mezőben bétiltatolt, mely körülmény a Kolozsvár 
felől jövő gyorskocsi vonatot is Portusról Fejérvárra 
visszatérni kényszerité. 

A napokban szerencséltette hivatalos látogatásával 
a helybeli fő és elemi tanodákat isk. tanácsos Fesztl 
Károly ur ő mlga. 

Jelen itt mulatásának legtartósabb becsű emléke lesz 

kétségkivül egy 4 osztályu izraélita elemi tanoda, mely- 
nek legrövidebb időni felállitását, az e czélból egybe- 
gyüjtött helybéliizr. közönség, ő nga hathatós s lelkes fel- 

szólalására egyhangulag elhatározta, megállapitván egy- 
szersmind a leendő tanitók fizetését is, mely szerént a 
negyedik oszt. tanitója 500, a harmadiké 400, a második 
és első osztályé pedig 350 ezüst forint évi fizetést kap- 
jon, s a határozatok pontos életbeléptetésére magokat 
jegyzőkönyvileg is szigoruan kötelezvén. 

Közelebbről kisértuk örök nyugalomra városunk 
egyik legtekintélyesb polgára , s köztisztelet s szere- 
tetben levő volt főbirája s orsz gyülési követe t. Szobosz- 
lóy Tóth György urnak szeretett nőjét. 

A boldogultnak hirtelen halálát egy már régebben 
is jelentkezett csendes szélhüdés okozta. 

Hogy mélyen megilletődött férjének, s vigasztalhat- 
lan gyermekei s rokonainak méltó fájdalmában városunk- 
nak minden rendü s rangu lakója őszintén osztozik, bi- 
zonyitja azon körülmény is, hogy Fejérvár évtized óta 
egy lemelésen oly népes és fényes gyülekezetet egybe- 

seregelve nem látott, mint milyen az urban elhunytat a 
valódirészvét s tisztelet őszinte jeleivel kisérte örök nyu- 
galma gyászos helyére. 

Nyugodjanak csendesen porai! — 

A gabona ára a közelebbi áradások következtén 
piaczunkon telemesen emelkedett. - A közelebbi heti vá- 
sáron volt egy kis véka tisztabuza 4 fr. 30 kr. elegy 
3 fr. rozs 2 fr. törökbuza 35 garas, zab 30 garas vál- 
tóban. — 

Egy font marhahus 71/, kr. pp. Egy zsemlye egy 
krajozár ugyan, de annyit se nem ér, se nem nyom. 

BOJTOR JÁNOS. 

Kentelke, május 30. 1857. (Észrevétel ak. Köz- 
löny 74 számában kijött Sófalva czimüű czikkre. ) 

1) Czikkiró hibásan teszi fel az égés napját. — 
A sófalvi égés a civilizált világ használta naptár szerint 
apr. 20-án volt. 

2) A leégett templom s toronyfedél ujra épi 
az első lépés nem máj. 10. hanem apr. 24-én tételett 
mikor is m. Zsombori János és Véér Farkas s a helybeli 
1. lelkész Varró István urakkali értekezletünk következ- 
tében el lön határozva a bolthajtást s alatta a templom drá- 
ga belsejét szükségfedél által megmenteni, még pedig kölcsön velt pénzzel, melynek betáblázás melletti bizto- sitását s egy év mulva kifizetését az érdekelt méltóságos urak vállalák magokra. Innen 

, 3) nem áll az, hogy csak az (rögtön bezetendő ) 
aláirt 200 pfr. alap lenne a templom és toronyfedél felé- pitésére. De nem áll 

4) az se, hogy a czikkiró által előbb bevallott, de utóbb visszavont lelkesültsége a hallgatóságnak szegény- ségért meglörnék. Erre elég erősség az, hogy 1852 óta minden közterheit az eklésiának a hallgatók önkéntes ro- vatal, és résziben mivelt földek terményeiből hordozták, 
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s épitettek papi csürt, istálókat, iskolaházat sat. miben 

szép érdeme van a t. papnak is. 
5) És hogy lesz templom, s felfognak épülni az el- 

égett papi és tanitói épületek, bizonyitja az, hogy máj. 18. 
már bevásároltaltak a templom állandó szarvazata épité- 
sére szükséges fák s reá a deszka, mely, mikor a zsen- 

delynél tüzellenesebb cserép beszereztethetik, a papi és 

mesteri épületek szalmafedelét váltandja fel. 
6) Az erő pedig, mely meg fogja birni a tüzokozta 

károk fedezését , hazánk annyi meg nem romlott keblü jó 
fiai érzelmein, mint kőszirten, nyugszik, mely már is esz- 

közlé, hogy az eddigi bevásárlások s előpénz a mester- 

embernek, mind adományokból gyült készpénzen tétettek. 
De alapszik az összes birodalom népei részvétén , mely 
kérésünkre a magas kormány által igénybe vétetve, szaz 

badjon hinnünk gazdag eredményben fog nyilatkozni. És 
alapszik végülassófalvi birtokos urak s a nép vallásossá- 
gán, melynek eredmenye már is örömmel üdvezelhető a 

a Zsombori János ur által adott anyagokból, a nép által 
felépitett mesterilakban. 

7) De czikkiró figyelmeztetése előtt már fötiszte- 
lendő püspökhelyettes ur is, mint mindig szokta, most is 

megtette már, mit tehetett s megteszi minden bizonynyal a 

m. I. főtanács is. És pedig a nélkül 

8) hogy a galaezi, akár a sófalvi iókozott megyék 
jövedelmére eszközölne kölcsönt, – a galaczira, mely- 
nek 15-ik században épült temploma kiigazitása, a nagy 
nevü Veselényi Miklós árvák részérőli segedelmezés 
mellett igényli a nem is 500 vír. mert abból majd 100 
vífr. adóba megy, — kevés haszonbért ; és a balázsfalvira, 
melyért két évi haszonbérlés alatt szintén az adót belé tud- 
va 150 vír. évi bért adtak, s melyek végre is 

9) nem azért fiókoztattak, mert nincs egy hallgató 
is, hanem mert az 1848-an vesztett tizedbeli papi illető 
ségért maig sem jövén meg a bizonyosan nem soká meg- 

jövendő kárpótlás, - egyebek mellett, nem képesek 
egy becsületes papcsalád szükségleteit fedezni. 

S záradékul még csak annyit kivánunk megjegyezni, 
hogy a templomot néhai áldott emlékü özv. százados Szé- 
kely Elekné, született Véér Judit urnő 1833. 34. és 35-en 

épittette. És hogy miről a kora halál miatt nem intézked- 
hetett, tagositáskor, minek Sófalva küszöbén áll, — le- 
hett intézkedés az eklésiának kellő jövedelmet adó bir- 
tokról, midőn a két m. birtokos ur 10. 10 hold másoknak 

kevesebb mennyiségü föld kiszakitásáról már is birjuk 
vallásos kegyelet sugalta szavaikat. 

VÁLYI ELEK, 
esperes. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 

** Ha jól értesültünk, éppen ma este a redoutteremben nagy 
hangverseny lesz rendezve , melyben városunk némely müked- 
velőin kivül, a fiatal heged művésznő Bidó Amália kisasszony 
is részt vesz , s melynek tiszta jövedelme a beszterczei elégett 
lakósok fölsegéllésére lesz szánva; mely jótékony czélt tekint- 
ve, meg vagyunk gyözödve, hogy e hangverseny látogatói közt 
városunk minden osztálya szép számmal lesz képviselve. 

= Mai számunk hirdetéseinek hivatalos rovatára figyel- 
meztetjük olvasóinkat, mely rovatot eddig kizárórag a közön- 
ség iránti figyelemből kivonatilag tölténk be a hivatalos lap után; 
tudván azt, hogy hazánkfiainak nagy többsége a német nyelv 
birtokában nem levén , magyar hivatalos lap hiányában , ez által 
hasznos szolgálatot teszünk. Minden hirdetések közt pedig leg- 
inkább érdeklik a földbirtokosságot az urbéri kárpótlási hirté- 
telek. E részben kijelentettük , hogy minden e tárgybeli edi- 
ctumokat kivonatilag folytonosan közleni fogunk Azonban remé- 
nyünk van, hogy a törvényszékek lapjaink utján, olvasó közön- 
ségünk tüzetes értesítésére is képessé tesznek, s nyilvános kö- 
szönetet mondunk a szászvárosi cs. k. kerületi tőr- 
vényszéknek, hogy legelső hirdetésének a szokott dij mel- 
letti , háromszori közzététele végett, minket megtalálni méltóz- 
tatott. Reméljük , hogy a többi cs. k. törvényszékek is hasonló 
figyelemmel lesznek, nagyszámu s legtöbbnyire földbirtokosok- 
ból álló olvasó közönségünk irányában mi azonban, ha csak 
remény maradna is, mink olvasóink érdekét szemünk előtt tart- 
juk, s ha eredeti közleményeket nem tehetnénk, a hivatalos lap 
után kivonatilag mindig kisérni fogjuk az urbér-kárpótlási tár- 
gyalásokat, 

* Erdélyi kormányzó-herczeg ő magassága nagyváradi ut- 
jából f. hó 3-kán kivánt egészségben Szebenbe visszaérkezett. 

* A m cs. k. közoktatási ministerium egyik kibocsátvá- 
nya szerint három erdélyi ifju számá ra, kik a bécsic . k 
polytechnicumban kivánják magukat kiképezni, egyenkint 200 
pftos stipendium üresedett meg. A folyamodványok folyó hó 15-kéig a bécsi cs. k. helytartóságnál kell hogy benyujtassanak. 

* Folyó hó 1-n reggeli fél hat órakor Magyarország her- 
czegprimása , bibornokérsek ő eminentiája kis mise szolgálta- 
tása után beszentelé Zsófia főherczegasszony tetemeit Budán; a 
legmagasb császári ház összes oltlevő tagjai az oratoriumban s a 
legmagasb kiséret a templomban volt jelen a szomoru szertartás- 
nál. Gróf Grünne altbgy, Ő cs. k Felsége első vezérhadsegéde, 
kisérete mellett vitetelt a magas dicsőültnek tetemeit az összes ha- 
rangok zúgása és a testvérvárosok lakosságának benső részvéle 
közt a pályaudvarba, ott herczegprimás ő emtlja által ujból bé- szenteltetelt és külön vonalon Bécsbe szállittatolt, hol a felséges szülök feledhetlen gyermekük hamvait várják. 

* Még hozzánk ne érkezett ugyan példány, de pesti la- 
pok után értesithetjük az illetőket, hogy a Jánosi Ferencz 
és Salamon Ferencz által a legujabb adatok és források után 
szerkeszteti „Találmányok könyve I. füzete megjelent. Kíadója 
Herz János. Tartalma: a gőzgép, gőzhajó , gőzkocsi, gazdasági 
gözgép. A kis 8-rét és 144 lapra terjedő füzel ára 40 kr. 

=Párviadali végtárgyalás a pesti orsz. tör- 
vényszék előtt. Pesten, május 30-dikán tartatott számos és 

különösen válogatott hallgatóság mellett a végtárgyalás Ny. Józsa helybeli ügyvédnek a müvelt társalmi körökben rendki- vüli igyelemmel kisért pár via dali pörében, melyben mint párviadali segédek U. J és gróf R. B. állottak. A törvényszék elnöke Fabiny Teofil ur volt; közvádlóul az ismert tehetségü Bovankovics ur lépett föl, védnökül Szilágyi Virgil, Tóth Lörinez s Ágoston József jelentek meg; az első Ny. Józsa ré- széről, két utóbbi a segédek védelmére; Sietünk közönségünket ezen a nyilvános tárgyalás behozatala óta legelső párviadali eselről az ügy folyama s tartalmának részletesb megismertetéseig előlegesen is röviden a következőkben értes tesiteni. - A pár- viadali tény rövid története az, hogy a fent nevezett vádlottak többek társaságában folyó év april 4. Európa szálloda teremében vacsorálván Ny. Józsa és bold N. J. ismetelt szóvitába kevered- tek egy tárgy iránt, mely végett már hónapok előtt fogadást is tettek, tudnillik az iránt, hogy az ismert Guter Margit2-dik fel- vonásában jön-e elő a szinpadon egy ágy vagy sem; minél N. azt állitá, hogy Ny. J. azon ágynak a darab első adatásakori elő- jöttét más alkalommal már szinte elismeré ,mit, azonban Ny. J. mint valótlant kereken tagadott. Ezt N. meghazudtolásnak s igy sértésnek tekintvén, a szóvita végén azon mindenkít legérzéke- nyebben sérthető kifejezést tette , hogy ha pofoszkodni akarna, Ny. Józsát felpofozni. mire ez azt válaszolá, hogy pofozza a ko- csisát, nyomorult; előbb még neveletlenséget s gorombaságot is vetvén N. a vádlott Ny. Józsa szemére, ki mindezek mellett rend- k vüli higgadt hidegvérüséggel viselte magát. E vitának azon következése lön, hogy másnap N. párviadalri hivta ki Ny. Jó- zsál, ki grót R. P. kiséretében april 6-kán meg is jelent a hely szinén, mely N nek zugligeti nyári laka volt. Ebben mindketten megsebesültek ; és pedig maga N. is oly gyöngén , hogy sziva- rozva kocsizott haza, és negyed napra sebe már hegedni kez- dett. – Azonban orbáncz CRothlaufj ütvén ki testén, ugyanazon hó 20-kán meghalt. - Ez a tény történeti állása. - A mai ülés- ben, melyben az ügy egészen befejeztelett, legelőször is a fent- nevezett vádlottak hallgattattak ki kiknek vallomása egy részt 
igen h ggadt, megfontolt, másrészt mindenben öszhangzó volt. Azután a szakértő orvosok hallgattattak ki, a pesti egyetemi or- 
vosi kar véleménye felolvastatott s még L. helybeli orvos, ki az elhunyt N-t gyógyitotta, D. Alajos ismert író s egy pinczér az 
Európából, mint tanuk, lőnek kihallgatva. Következett az állam- ügyész inditványa, ki részrehajlatlan hűséggel adván elő a tlény 
állását, ezen ügy sajátságos, egy szakértő egyén állal sem tagad- hatott természeténél fogva — kiemelve jeles szakavatott beszéd- jében az enyhitő körülményeket is - a főtettes Ny. Józsára a 
legkisebb büntetési fokozatot t. i. 1 évet inditványozá , a két se- 
gédre nézve pedig 7 és 6 hót. - A védelmi beszédek , melyek 
reá következtek, igen jelesek voltak. De kétségtelenül legnagyobb 
figyelmet gerjesztett s hatást tön alapossága s mélyebb jelentősé- 
gü okoskodása folytán T óth L-nek védbeszédje, melyre előre is 
felhivjuk a figyelmet Ugyanezen ülésben az itélet is kimo n- 
datott, melynek emberies szellemét nem tagadhatni Ny. Józsa 
ügyvéd, mint közvetlen tettes (bünt. törv. 158. 160. §S.) a bünt. 
törv. 54-dik §-ban megengedett rendkivüli enyhítési jog alkal- 
mazása mellett ügyvédsége vesztése mellett 4 hói fogságra; U. 
és gr. R. mint segédek 4 hétire itéltettek a perköltségek viselé- 
sében is elmarasztatván közösen. Az itélet indokolását, és bizo- 
nyitási eljárást következő számunkban részletesben; a védbeszé- 
deket pedig terjedelmesen fogjuk közleni. P. N. 

* Brüsselben a jezsuiták egy könyvjegyzéket nyomattak, 
melyben azon könyvek vannak kijelölve, a melyeket olvasni sza- 
bad vagy nem. Szerzője pater Boone, a Jézus társáságából. A belga követi kamara egyik ülésében Fröre Orban ur e könyv- 
jegyzéket tette az interpellatio tárgyául. Mint curiosumot felol- 
vasta abból a következő helyeket : 

„Gu zot. Cours dhistoire moderne. (A polgárisodás törté- 
nete Európában általán és Francziaországban különösen). Gui- 
zot igen veszedelmes ellensége a catholicismusnak. Az utóbb ne- 
vezelt könyv jó irodalmi mű lehet, de mint történet-és tankönyv 
gyalázatos." 

„Cousin, Ő aláássa a catholicismust. Ő pantheista.6 
Malte-Brun. -Földismeret, a cath. vallás elleni czélza- 

tokkal 
„Montesguieu — Az ő könyve „A törvények lelkéről nyitott utat a franczia forradalomnak. * 
„Pascal. – Az ő „Leltres provinciales czimüű munkáját 

az egyházi előljáróság megégette, 
„Bernardin St. Pierre. — A tizennyolczadik század böl- 

csészi, irreligiosus szelleme (Paul et Virginie) ismerhető fel nála. 
Ö minden vallás iránt közönyös, aztán gyalázza a papságot. 

„Salvandy. - A szerző ama modoru történészi iskolához tartozik, mely a keresztyénséget tisztán emberi szempontból fogja fel. , at 
„Thierry Ágoston. — Befeketiti a keresztyénséget Angliá- nak a normannok általi meghóditásáról rt történele igen rosz 
pThiers. Th ers ur egy valóságos politikai Kain.4 stb. stb. Ellenben minden veszély és félelem nélkül olvashatók. „Crétineau-Joly. - Ő profanizálta ugyan IV Kelemen pápa emlékét, de a jezsuntáknak hatályosan védelmére kél. 
vNem kevésbbé ajánlhatók Todiere, Catrou , Griflet és Le Gobien müűvei." 0 Belügyminister, Decker ur, ezt felelte Frere-Orbanur meg- jegyzésére : „Ismerem ezen Brüsselben nyomott cathalogust már régóla, s megvallom, nagyon sajnálom, hogy ilyen iratok férezel- 

tetlnek össze, s nyomatnak ki Mert ilyen nyomtatványok , ha ha- tásuk lenne, a belgákból végre is eretineket csinálndnak. 
mue 

Franoziaország. Biztos forrásu hirek szerint Ausz- tria és Szardinia közt a közeledésre nagy lépés tör- tént. Cavour gróft. i. egy uj jegyzéket küldölt volha Bécsbe, melyet az ausztriai kormány teljesen kielégitő- nek talált, legalább b. Hübner Párisban ez értelemben nyilatkozott, s igy a két állam közti diplomatiai visz nyok helyeállása remélhető. E kibékülési művel ösz- szefüggésben állhat Napoleon hgnek Párisba érkez- te után állitólag tüstént Turinba teendő utja, v valószinü, hogy a szász udvarnak ugyanakkori olt- mulatása e művet csak előmozditandja: 
Paris, maj. 27. A „Moniteur jelenti: ,„A béke- 

szerződés Poroszország és Svaicz között tegnap hat föl- 



z öeni 
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hatalmazott által alálratott. A neufchateli ügy most vég- pitványok igazgatása kizá
rólag a világi hatóságok kezé- 

legesen rendezve van. A porosz király eként lemondván 
azon souverainitási jogról , melylyel ő szerződésileg volt 

felruházva a neuenburgi herczegség fölött, és Svaicz bi 

zonyos kötelezettségeket vállalván magára , elég lenne 

téve a király fensöbb gondoskodásának a svaicziak jóléte 

felől. A szerződvény közzététele az erősitvények kicse- 

rélése után történik, minek 21 nap alatt kell bekövel- 

keznie.6 
- Algirból 20-ról kelt tudósitások szerint Ran- 

don tbnagy legközelebb egy oly proclamatiot intézelt a 

kabylokhoz, melyben kifejti az ellenök inditandó há- 

boru czélját, bocsánatót igér az elcsábitott népfajok- 

nak, egyedül abenirateneket, mint a fölkelés szer- 

zőit, fenyegeti s fogadja, hogy tiszteletben tartandja a 

kabylok intézményeit s választásait; ezen intézmények, 

mint hozzáteszi, hasonlitván a franczia intézményekhez. 

- A „Nordtólt maholnap senki se vehet hitelbe, s 

kivált ha valami uj hirrel lepi meg a világot, bizonyosak 

lehetünk benne, hogy tiz eset közöl kilenczszer rendesen 

görbén szokott beszélni. Igy járt a jámbor legujabban is 

egy tervbe vett fejedelmi congressus telől kikür- 

tölt hirével, melyet csakhamar ő maga czáfol meg állit- 

ván, miképp e hirnek nincs semmi mélyebb jelentősége, 

vagy tisztán szólva, nincs semmi valódi alapja. Igy járt 

a jó „Nord:t azon hirével is, hogy a persa Sah a per- 

sa-angol szerződést nem fogja aláirni – s most 

kénytelen maga is bevallani, hogy biz.azt a persa ural- 

kodó megerősítette, még pedig minden módositás nélkül. 

Igy fog járni még kétségkivül azon állitásával is , mintha 

a lázadási szellem az indiai angol seregben foly- 

vást terjedne, s hogy az angol birtokok állapota sokkal 

veszélyesb, minthogy a Persiával kölött béke Angliára 

nézve nagy jótékonyság ne lenne. Söt a „Nordt szerint 

még a Verestenger mellett lakó arabok között és ellensé- 

ges érzelem jelentkeznék az angolok ellen. Alkalmasint 

itt is elvétette a szája. 
- A „Moniteur" levelezése Jassyból egy 

falka sérelmet közöl a moldovai kormány ellen az unio- 

barátok irányában. Tekintve azon rendszabályokat, mik- 

kel a franczia kormány saját országában a népakaratnak 

minden reá nézve nem kedvező nyilvánulását siet el 

nyomni s annyira is ment már, hogy kedve szerint irá- 

nyozza azt, valóban mosolyt gerjesztő a „Moniteur" el- 

járása, melynélfogva oly hön buzgolkodik a népek kor- 

látlan szabadsága mellett messzi tartományokhan. Ugylát- 

szik, hogy a francziákat csak azért tartják oly kemény 

féken a despotai kormány ! atalma alatt, hogy az ekként 

fokozott erőhatalomnál fogva a keletet boldogithassa a 

franczia kormány az alkotmányosság áldásaival. A „Mo- 

niteur" fentebb emlitett levele egész sorát adja a pana- 

szoknak, miképp kivánja a moldovai kormány a népnek 

az uniora izgató Talleyran d melletti demonstratioit né- 

mileg mérsékelni. 
Belgium. Brüssel az utóbbi napokban rendkivül fel 

voltizgatva, s afőváros példájára az ország többi városai- 

ban is zajos demonstratiók történtek a clericális párt ellen, 

mely a kamarában jelenleg májoritással dicsekszik. Oka e 

felzudultságnak az ugynevezelt jótékonysági tör- 

vényjavaslat. Eddigelé a jótéti pénzalapok és ala- 

Hivatalos hirdetések 
kivonatban. 

ben volt, s a vallási testületeknek, melyek 1830 
óta biztositott egyesülési jognál fogva igen megszaparol- 

tak, egyáltalám semmi joguk sem volt, a szegények szá- 

mára szentelt gyámolitó pénzeket elfogadni vagy általá- 

ban kezelni és kiosztani; előforduló esetben csupán a kor- 

mány, egyetértésben a törvényhozó testülettel, volt hi- 

vatva, e jogot valamely testületre is átruházni. A cleriká- 

lis párt, mely 1830-ban befolyását a függetlenség érde- 

kében teljes mértékben felhasználá, azóla sem szünt meg 

alkotmányos befolyásával minden tekintetben élni, s any- 

nyira is ment, hogy jelenleg mind a kabinet mind a kam- 

ra keblében tetemes többséggel bír. Igen természetes volt 

tehát, mikép elérkezettnek tartá a pillanatot, melyben a 

kegyes alapitványok igazgatását is kezébe veheti. Igy ke- 

letkezett a kormány által a mostani ülésszakban előter- 

jesztett törvényjavaslat, melynélfogva a dlgormány jo- 
got nyerne, azok igazgatását a kamrák bé- 
egyezése nélkül is másokra átruházui. E tör- 
vényjavaslat a máj. 27-ki ülésben került végtárgyalás 
alá, s a jobb és baloldal közt a leghevesebb vitákat idézte 
elő. A kamrákban felgyuladt tüz kihatott a városba s az 
ország több helységeibe, sajnálatra méltó kihágások tör- 
ténvén a jobb oldaliak s némely papi személyek ellen, 
ugy hogy mult hó 30-kán a kamra és senatus királyi ren- 
delet áltul határozatlan időre el lőn napolva. Az izgatott- 

ság egyelőre csendesültnek látszik s a pártok közt fegy- 

verszünet áll be, de minden hihetőség szerint változni kell 

a jelen kabinetnek s a fennebbi törvényjavaslatnak visz- 

szavonatni, mint a mely a clericális párt befolyásának 
erősítését czélozza. 

Németország. A politikai légkör pillanati nyugalmá- 
ban vagy helyesebben szélcsendében — a journalistika 

időt nyer magának általános visszapillantások s elmélke- 

dések könnyü sajkáin vagy nehézkesebb hajóin egy-egy 

kéjutazást tenni vagy kincskereső expeditiókra is elrán- 

dulni, mely alkalommal az égyéni kalandvágy is olykor 

szerepelni szokott. Igy a ,,„Weser-Ztg:" a neulchateli 

kérdés megoldása ötletéből kövelkező megjegyzéseket 

teszen : 

A neufochateli ügybajnak oly módoni eligazitása, 

mint azt a párisi conferenezia teljesité, t.i. a neufcha- 

teli canton függetllenségőnek szentesitése és biztositása 

által, a legelső s egyetlen diplomatiai elismerése azon 

nemzetközi állapotnak, mely az utolsó évtizedbeli moz- 

galmak által lön előidézve. Alig hihetni, hogy ez meg- 

történt volna ezelőtt két-három évvel. S a septemberi 

idétlen fölkelés valószinüleg elmaradt volna, hogy ha a 

neufchateli royalisták ne legyenek éppen az ellen- 

kezőről meggyőződve, arról tudnillik , mikép a mai re- 

actionarius Europa egész örömmel ragadand meg minden 

oly alkalmat, mely a közelebbi évekből fenmaradt utolsó 

vivmánynakt is nyakát szegheti. 
Egyébiránt a neufchateli royalistákon 

kivül mások is vannak, a kik számitásaikat –ugy látszik — 

hibásan tették. Ottis, hol parlamentek állnak a kormá- 

nyok oldala mellett, amazok mind inkább öregbednek 

erőben és sulyban. Igy Belgiumban a kamarai ellenzék 

kemény magatartása, az ország és sajtóban mutatkozó 

izgatottság s a szószékek viharos lármája , melyek a ka- 

maraelnököt már töobbször rendkivüli rendszabályok al- 
kalmazására kényszeriték, eléggé tanusitják , hogy Bel- 
gium belefáradt a rák-módoni járásba s ismét előre akar 

haladni a hátrálás helyett. 
Emlitsünk-e hasonló példát Poroszországból? 

A porosz kamarákat több évek óta még Franczia- s Orosz- 

szágban is ugy mutatták fel, mint mintaképeit a vak enge- 
delmességnek, s rájok, e kormányférfiak és tanácsosok 
seregével elárasztott testületekre , a legszebb reménye- 
ket épitették vala s legfeljebb is buzgalmuk s hűségök 
tulhajtásától féltek , s ki hitte volna, az utóbbi ulés kez- 
detétől miud végig egy élesen kifejezett ellenzéki irány 
képét tünteté elő; a kormányjavaslatok nagy része el 

lön vetve s átalában a reretionarius irányok ellen mind 
a két házban érős háboru lön viselve. 

Bizonyos értelemben nem hasonló jelenség mutat- 
kozik-e Párisban? Figyeljünk csak a választási moz- 
galmakra. Ezeknek első nyilvánulásait a kormány nehány 
hó előtlt törvényszéki üldözések és sajtó-megintések út- 

ján nagy gyorsan lesujtotta vala. De később attól tartván, 

hogy a nemzet a választó-urnák tömeges odahagyásával 
fogna a kormány ellen bizalmatlansági demonstratiót ten- 
ni, azt hivé, hogy szükséges volna a választási buzgal- 
mat, legalább lanyhább párthiveiét, egy kissé felser- 
kenteni; a „Patrie"" s más kormánylapok roszalni kez- 
dék a választásbani részvétlenséget. Amde a nemzet ez 

intést komolyabban látszik venni, mint ott fenn akarák. A 
politikai szellem repülésre késziti szárnyait; a kormány 
retteg a szellemtől , melyet ő maga idézett elő, vagy a 

szunyadó oroszlánytól, melyet ő ébresztett föl; a „Sié- 
cle', mely a hivatalos közlönyöket öszintén s buzgón 

segité a tartózkodási politika ellen küzdésben, barátsá- 
gos megintést kapott, ne ártaná magát oly dolgokba, a mik- 
hez nincs köze s a miket akormány maga kiván igazitani.6 

E tüneményekből vajjon a „Weser Ztg." feljogosit- 
hatja-e magát azon következtetésre , hogy a reactionak 
„aranykorán" már is tulvolnánk , annak eldöntését a 

közelebbi jövőre kel hagynunk. 
— A „Frankfurter Journalnaké' irják Bécs- 

ből : „Azon kihágások, melyeket az utóbbi napokban az 
uniopárt Jassyban és Bukurestben elkövetett, hir szerint 
alkalmat adtak az austriai kormánynak , hogy terjedelmes 
emlékiratot készithessen az oltani viszonyokról, s azt a 
külföldi hatálmak tudomására fogja juttatni. Bizonyitvá- 
nyok vannak, melyek a fejedelemségekbeli s z ár d biztost 
nem kevéssé terhelik, hogy áthágta utasitásait. Az unio- 
párt kicsi de fürge, s igyekszik a tömegrei befolyást ma- 
ga részére biztositani. 

Svaitz. A „Bund" irja: „Tessin lakossága azon 
ponton áll, hogy papságának egy részével együtt a pro- 
testantismusra áttérjen. Ezt irják a milanói érsek környe- 
zetéből teljes komolysággal Párisba.*4 

— A szövetséggyülés a békeszerződés megerősíitése 
végett f. é. jun 9-re hivatott egybe. 

— A hauernsterni alagutban egy akna beomlása 54 
munkást temetett el. 

técsi bürzén. Junius 6-dikán. Magyar urbéri pap. 801 
Nemzeti kölcsön 841/, Arany pénz 7 /a, Ezüst 51/9. 

Tulajdonos és felelős szerkesztő : BERDE ÁRON. 

HIRDETÉESEK. 
4.) Hogy azon hitelezők, a kik követe- 

. 

Csik-szépvizen, kereskedő Szebeni Péter ké- 

relmire. f. é. j 
d. e. 9.kor a helyszinén közárverésen eladjak. 

un. 27-kén és august. 1-jén 

A kolozsvár megyei cs. k törv szék el- 

nöksége f. é. maj. 20- ről 238 sz. a pályá- 

zatot hirdet az ottani törv. széki járul 

noki állomásra 300 e ft ávi fizetéssel. A 

pályázók adjákbe oda szabályszerü kérelmei- 

ket 4 hét alatt. 
Az erdélyi országos cs. k. pénzügyigaz- 

gatóság elnöksége Szebenben f. é jun. Eről 

1230 sz. a pályázatot hirdet az ottan 

megürült pénzügyi titkárin állomásra 

1200 eft. évi fizetéssel. A pályázók adják be 

oda szabályszerűü kérelmeiket f. é. julius 

dokéisgz. ; 
A szebeni cs k járás törv. szék e 

18 ról 3537 sz' a. felhivja Mara Mik- 

lóst ellene, ügyvéd Lehrmann általi szebeni 

czipész Müsz Samuelnek tartozó 90 váltó ft. 

50 kr. iránt inditott kereset védelmire. Ré- 

szire kirendelt ügyvéd Morscher Károly. 

A székely-udvarhely megyei cs. k. törv. 

szék elnöksége f. é. május 28 rol 601 sz, a. 

pályázatot hirdet az ottani törv. széki 

segédi allomásra 700 e. ft vagy történhe 

tőleg 600 és 500 e. ft. cvi fizetéssel A pá- 

196 

máj. 
nyozva. 

nyitsák be. 

négy hét alatt, . 

A sz. somlyai es. k. járás-hivatal mint 

törv. szék f. é. máj 11 ről 116b sz a tu 

datja hogy petenyei ilj Szabó András 

vegsztegetőnek van nyilvanitva gondnoka pe- 

tenyei lakos Keczeli György. 
3) 

A csik-somlyai cs, k járás hivatal mint czim alatt 

törv szék f é. máj. 18 ról 622 sz. a, hogy 

Rózsa György elfoglalt 77 számu hazaát érvényesitsék. 

patens engedménye szerint a visszavaltási j 

érvényesitésére még egy hosszabb határidő 

hagyatott fenn, 

bejelentést tegyenek, vagy a 

Den-lételét mutassák ki 

Hogy azok, a kik valamely más jog 

igényt formálnak a kárpótlási tő 

kéhez, vagy kamatjaihoz, ez iránti jogukat 

1—3) 

Szám 1748: 1857. Civ. 

mirrététel 

urbéri kárpótlási tőkék utalványozása iránt. 

A szászvárosi cs. kir. megyei törvény- 

szék közzé teszi, hogy az erdélyi országos 

földtehermentesitési bizottság 18b7-diki máj 

12-ről 5021 sz. a. 

zata által Losádi idősb Fekete Sámu- 

él részére Losádonalevő 15 hold 1320 T] ölet 

ütő 3 elek utáni megszünt urbéri szolgálmányai 

kárpótlásául 39 ft. 

járóé kamattal és 182 pft. 191/ kr. maradék- 

kamat van előlegesen liduidálva és utalvá- 

kelt jogérvényes határo 

15 kr. tőke 1857 jul. 1 

Ennélfogva felszólitás tétetik: 

1) Hogy mindazok, a kik a birod, törv. 

lap 100 dik számában 1803 máj 29-diki csá- 

szári patens értelmében 

végén eltelt egy idő 

javaik iránti igényüket és jogilletőségüket tör- 

vényes formában érvényesitették, ezt bizo- 

1804 diki augustus 
évi határidő alatt kárpótolt 

lyázók adjákbe oda szabályszerü kérelmeiket 2.) Hogy mindazok, a kiknek az érintett 

jog 

ezen jogigény iránt okadatolt 
kereset függő- 

lésüknek az 1806-ki márcz. I-sője előtt esz- 
közölt betáblázás nyomán, elsőségi jogot kö- 
vetelnek a kárpótolt birtokra, s a kárpótlási 

tőkéből leendő fizetésre akarnak igényt tar- 
tani erről tegyenek jelentést, különben mind 

ezen egyének a kárpótlási tőkék utalványo- 

zása iránti tárgyalásoknál ki vannak zárva, s 

az 12 és 3 alatt jelölteknek csupán az ha 

gyatik fenn, hogy lehető jogaikat csak az ellen 

érvényesithessék. a kinek illetősége a kárpót- 

lási tökéből vagy kamatjaiból az utasitási tár- 

gyalásnál elismertetett. 
Ezen bejelentések és kimutatások legfö- 

lebb 1857 julius 29-kéig irásban benyujtan- 

dók, s abban a bejelentő vezeték- és kereszt- 

neve éslakhelye, mint szintén képviselőjének tör- 

vényesitett felhatalmazása k ell, hogy toglaltassák. 

A kárpótlási tőke utalványozása iránti 

tárgyalásra határidő tétetik 185 7 septem 

ber 30-dikára d. e. 9 órára, midőn a 

szászvárosi cs. k. megyei törv széknél sze- 

mélyesen vagy felhatalmazott által mindea 

igényük bebizonyitására szolgáló oklevelekkel 

ontosan megjelenni mindazok felszólittatnak, 

A kik az emlitett idézési határidő alatt beje- 

lentesüket és kimutatásukat beadták; mert ha 

pontosan meg nem jelennek, ugy fognak te- 

kintetni, mintha bejelentéseket és kimutatáso- 

kat nem nyujtottak volna be. 

Ezen határidőnél 

jelentést, a 4 

tekintet lesz a föld- 

adó ideigleneg rectificatiója következtében utó- 

lagosan netalán liguidalt kárpótlási tőkére is, 
melyhez azon hitelezők, a kik nem tettek be- 

pont alatt meghatározott kor: 
látok között minden igényüket elvesztik. 

Ezen határidő elmulasztása és elmara- 
dás esetében a visszahelyeztésnek nincs helye. 

Szászváros 19 máj. 1857. 
Cs. k. megyei törv. szék tanácsából 

Nem hivatalos. 
— 

(195) e3) 
Egy a magyar és német nyelvbeni irás- 

ban, fogalmozásban, könyv-vezetésben és a 
számadásban egyiránt jártas, s az ezekben 
szerzett tapasztalásánál fogva. egy igen alkal- 
mas egyén ajánlkozik, bármi nemű űzlet 
számadási vivésére, azok kiirására, könyv- 
vezetésre, iratok másolására, s több e tárgy: 

haz tartozó mindkét nyelvbeni levelezésre, 

ugy a vidéken lakó uraságok, az e városon 
lévő házak felügyelői gondneksága vivésére. 

Szállás és koszt nélkűl, csupán az adandó 

százalék vagy kész pénzűl a legmérsékeltebb 
dijazás mellett. KirőlsK. A betük alatt ezim- 

zett és az t cz. Burián Pál, belső tordautczá- 

Dan lévő könyv- kereskedő urhoz utasitott 

levelekre, ugy az ezen tárgyban szóval is te- 

endő tudakozásokra, kielégitő tudósitás nyer- 

hető Váégűl ajálkozó képes, kivánt esetben, 

szügséglendő biztosiítékot is nyujtani 
Kolozsvártt, junius havában 1857. 

91) Zongora eladasi v. kiadási hirdetés. (3–8) 
Ujra érkezett hozzám Bécsből két szép s jó zongora eladás végett, melyek havi- 

bérbe is kiadandók. 
Gyulai Sámuel. Kolozsvártt, b. farkas utcza 81. sz. alatt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 
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